
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　绝密
 

★
 

考试结束前

2023 年 4 月高等教育自学考试

经济学(二)试题
课程代码:00889

　 　 1.
 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

　 　 2.
 

答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

　 　
 

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。 如需改动,用橡皮

擦干净后,再选涂其他答案标号。 不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。 在每小题列出的备选项中只有一项

是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 下列哪种现象不属于宏观经济学的研究范畴?

A. 通货膨胀 B. 失业

C. 为减少大气污染,政府征收污染税 D. 经济增长

2. 消费者预期某物品未来价格要上升,则对该物品当前需求会

A. 减少 B. 增加

C. 不变 D. 上述三种情况都可能

3. 已知商品 X 的价格为 2 元,商品 Y 的价格为 1 元。 如果消费者在获得最大满足时,商品 Y

的边际效用是 30 元,那么商品 X 的边际效用是

A. 20 B. 30 C. 45 D. 60

4. “爱美之心,人皆有之”,如果一个人精心打扮,则这种行为属于

A. 生产的外部收益 B. 生产的外部成本

C. 消费的外部收益 D. 消费的外部成本

5. 经济学中短期与长期的划分是取决于

A. 时间的长短 B. 是否可以调整产量

C. 是否可以调整产品价格 D. 是否可以调整生产规模
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6. 若存在替代关系的 X 和 Y 两产品的交叉价格弹性是 3,当 Y 产品降价 10%时,X 产品的需

求会

A. 下降 30% B. 上升 30% C. 下降 15% D. 上升 15%

7. 在保持技术不变和其他投入不变时,如果连续地增加某种生产要素,在总产量达到最大时,

边际产量曲线

A. 与纵轴相交 B. 与横轴相交

C. 经过原点 D. 与平均产量曲线相交

8. 假定某机器设备原来生产产品 X,利润收入为 300 元,现在改变生产产品 Y,所花费的人工、

材料费为 800 元,则生产产品 Y 的机会成本是

A. 300 元 B. 500 元 C. 800 元 D. 1100 元

9. 扩张性财政政策对经济的影响是

A. 加剧了通货膨胀但减轻了政府债务 B. 缓和了经济萧条也减轻了政府债务

C. 缓和了经济萧条但增加了政府债务 D. 缓和了通货膨胀但增加了政府债务

10. 控制着货币供给量的部门是

A. 中央银行 B. 商业银行 C. 财政部 D. 国务院

11. 假设一国人口为 2000 万,就业人数 900 万,失业人数 100 万,则这个经济社会的失业率为

A. 5% B. 8% C. 10% D. 11%

12. 根据哈罗德-多马模型,当资本-产出比率为 3,储蓄率为 15%时,经济增长率为

A. 3% B. 5% C. 10% D. 15%

13. 边际消费倾向 MPC 与边际储蓄倾向 MPS 之和等于 1,是因为

A. 通常两个边际量之和总是等于 1 B. MPC 和 MPS 都是直线

C. 国民收入不是用于消费就是用于储蓄 D. 经济中的投资水平不变

14. 在其他条件不变的情况下政府购买增加会使 IS 曲线

A. 向左移动 B. 向右移动

C. 保持不变 D. 发生转动

15. 菲利普斯曲线说明的是

A. 失业率与 GDP 的反向关系

B. 通货膨胀率与 GDP 的正向关系

C. 失业率与通货膨胀率在短期内的反向关系

D. 利率和汇率之间的正相关关系
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　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。 在每小题列出的备选项中至少有两

项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。

16. 政府实现最高价格政策(即限制价格),其后果是

A. 商品短缺 B. 排队 C. 黑市交易

D. 激励厂商增加生产 E. 产能和库存增加

17. 税赋的分担取决于供求的相对价格弹性,其含义是

A. 弹性越大,分担越少

B. 弹性越小,分担越多

C. 若需求完全有弹性,税收全部由消费者负担

D. 若需求完全有弹性,税收全部由生产者负担

E. 若需求完全无弹性,税收全部由消费者负担

18. 按竞争与垄断的程度把市场分为

A. 完全竞争市场 B. 垄断市场 C. 寡头市场

D. 垄断竞争市场 E. 股份公司市场

19. 中央银行控制货币供给的三大政策工具是

A. 行政干预 B. 公开市场业务 C. 再贴现政策

D. 准备率政策 E. 减税

20. 宏观经济政策的目标规定为

A. 充分就业 B. 物价稳定 C. 经济增长

D. 国际收支平衡 E. 社会进步

非选择题部分

注意事项:

　 　 用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、作图解释题:本大题共 3 小题,每小题 6 分,共 18 分。

21. 用供求图分析劝导性的“汽车尾气有害健康”广告与汽车购置税补贴政策对汽车市场的不

同影响。

22. 作图并说明短期成本函数中 MC 曲线、AC 曲线和 AVC 曲线之间的关系。

23. 作图说明货币供给增加(假定货币需求不变)对短期产量和物价的影响。
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四、简答题:本大题共 5 小题,每小题 5 分,共 25 分。

24. 简述完全竞争市场的条件,并指出完全竞争与垄断竞争的本质区别。

25. 什么是规模收益递减、规模收益不变和规模收益递增?

26. 试举出现实生活中外部成本的两个例子。 如果要对河流上游的化工企业向河流排放污水

的行为进行治理,有什么方法。

27. 什么是国内生产总值? 如何理解这一概念?

28. 经济增长的源泉有哪些?

五、计算题:本大题共 2 小题,每小题 10 分,共 20 分。

29. 已知某商品的需求函数 Qd = 14-2P,供给函数 Qs = 2+6P,试求该商品的均衡价格和均衡产

量;若供给函数变为 QS = 4+3P,该商品的均衡价格和均衡产量有什么变化? 试求该商品处

于后一个均衡状态时需求的点弹性,并说明如果企业要扩大销售收入,应该采取提价还是

降价的策略?

30. 假设某经济社会的消费函数为 C = 100+0. 8Y,投资为 50,求:

(1)均衡收入、消费和储蓄;

(2)若投资增加为 100,试求增加的收入。

六、案例分析题:本大题 12 分。

31. 全国市场监管系统反垄断工作会议指出,2021 年是“十四五”开局之年,也是反垄断工作

“大年”———先声药业因滥用市场支配地位被罚 1 亿元,山东八家水泥企业达成并实施垄

断协议案被罚款超 2. 3 亿元,阿里巴巴因“二选一”被罚 182 亿元,扬子江药业因实施垄断

协议被罚 7. 6 亿元……反垄断是当前中国推动经济高质量发展的内在要求,“高质量发展

要求发挥市场在资源配置中的决定性作用,而竞争机制又是市场机制中非常重要甚至是核

心的组成部分,垄断行为会直接破坏竞争机制。”

请你结合所学经济学原理,谈谈垄断形成的原因以及垄断对经济发展的利弊。

浙 00889#
 

经济学(二)试题
 

第
 

4 页(共 4 页)


